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1、 什么是公共汽车快速交通运输系统？

公共汽车快速交通运输系统使处在各发展阶段的城市，都能有机会实施这一先进且有效的运输系统，以服务于更多的人口。公共汽车快速交通运输系统不是什么标准的城市公交车产品，是一种高质量的，以服务于客户为导向的公交实践与技术，能向顾客提供快捷舒适，低成本的城市交通运输。公共汽车快速交通运输系统可以提供世界上最好的地铁所具有的服务水平，但成本却低得多。

公共汽车快速交通运输系统由于一系列创新的系统特点而与其他方案截然不同，成本低，灵活性强，专用车道速度高等，这一切给客户提供了非常高的满意度。创新设计的公共汽车快速交通运输系统客站，及统一买票程序也有助于降低运营成本，提高载客流量。另外，清晰的系统运行图，彩色标注的路线图，安全整洁的系统及卓越的客户服务都使消费者倾向于使用公共汽车快速交通运输系统。公共汽车快速交通运输系统的开发商最先认识到其最终的目标是快速、高效、节省费用地使人流动起来而不是使车流动起来。

本报告不会大量谈及每个特征的细节但至少会给出公共汽车快速交通运输系统最重要的组成部分：

1. 客户服务（舒适，安全，标志系统，保安，员工）；

2. 营销及品牌意识；

3. 道路；

4. 公共汽车推进系统及燃料；

5. 公共汽车外观设计；

6. 公共汽车内部空间设计；

7. 车站设计；

8. 收费；

9. 上下车选择；

10. 智能运输系统；

11. 路线结构（支线，系统合理化）；

12. 市场竞争及私有化（非正式运营商，私有部门运营商）

二、公共汽车快速交通运输系统的经济性

虽然公交车道的设计师们吸收了不少地铁系统的设计特点，但幸运的是，他们并未沿用同地铁一样高的费用。地上公交车道因没有建设地铁系统所需要的巨额的挖掘土方及设备成本，所以在发展中国家的城市预算和融资能力范围内是切实可行的。铁路系统的魅力往往源于它的功能地位已经被世人认可，而不是通过客观的财务分析。虽然地铁明显常见于人口密集，开展地上基础设施建设空间较小的地区，但对大多数城市来说，可能不是什么可靠的解决办法。建造一公里地铁一般需要6000万美元到3亿美元，因此对现金比较紧张的发展中国家城市来说，从财务上讲，这是一个不切实际的要求。地上铁轨及电车轨道一般一公里也需要1500万美元到4000万美元的费用。而在拉丁美洲建造公共汽车快速交通运输系统一公里的成本大约在100万美元到500万美元之间。这样一来，如果使用与建造地铁一样的费用来建造公共汽车快速交通运输系统，其所覆盖的城区面积将会比地铁覆盖的城区面积多一百倍。很多已经花巨资建造了地铁的城市，如洛杉矶正在对他们的决策后悔莫及，因为他们为此背上了巨额债务。

对居民少于100万人的城市来说，公共汽车快速交通运输系统成本较低，还可以铺设一些重要的支线。这样的二等规模的城市，一般来讲，财政上无力发展高度一体化的交通系统来充分覆盖所在地区。而公交车道至少有许多低成本设计的特点，根据其城市密度和选择的路线即使较小的都市地区也是完全支付得起的。

三、世界各地的公共汽车快速交通运输系统

公共汽车快速交通运输系统起源于巴西库尔提巴市，目前已获得了国际设计师、工程师及经济师的认同。公共汽车快速交通运输系统已遍布拉丁美洲各大城市，如波哥大市，基多市，波多黎各市及圣保罗市。另外，中国昆明等城市也在建设公共汽车快速交通运输系统。公共汽车快速交通运输系统也是南北技术转让最成功的范例之一。公共汽车快速交通运输系统便于使用，节约成本，从而使北美、欧洲、日本、澳大利亚的城市领导人坚定信心在自己的城市建造公共汽车快速交通运输系统。在进行优质公共汽车运行试验的同时，应优先考虑地区间经验教训的沟通共享。

四、公共汽车快速交通运输系统的支持

对建造自己的公共汽车快速交通运输系统感兴趣的城市可以通过几个渠道获得技术和资金支持。运输与发展政策研究所最近发起了“公共汽车快速交通运输系统先导项目，”该项目将向中国等国家的一些目标城市提供直接援助。另外，壳牌基金会及世界银行等其他组织也将向对公共汽车快速交通运输系统感兴趣的城市提供帮助。
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